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Die Schaltung in Bild 1 sorgt
dafiir, daR das Fahrradlicht
auch noch leuchtet, wenn das
Fahrrad steht und der Dynamo
keine Energie mehr liefert. Be-
dingung fir eine ordnungsge-
maRke Funktion: Entweder der
Dynamo oder die Lampen ddir-
fen nicht mit dem Chassis ver-
bunden sein, es ist also ein ei-
gener Masseanschlu - not-
wendig. Der Grund ist die
Gleichrichterbriicke D1. . . D4,
die die Trafowechselspannung
in eine "’schwebende’’ Gleich-
spannung verwandelt.

Die Gleichrichterbriicke liefert
(Gber R5) wahrend der Fahrt
den Ladestrom fiir die NiCd-
Akkus. D1, D3, D6 und D7 bil-
den einen zweiten  Briicken-
gleichrichter, (ber den die
Lampen direkt betrieben wer-
den, wenn die Dynamospan-
nung hoch genug ist.

Wihrend der Fahrt wird C1
Uber D5 aufgeladen. Dadurch
leitet T1, und T2 kann auch
dann noch leiten, wenn. die
Dynamospannung zu niedrig
ist. Dann werden die Lampen
aus den NiCd-Zellen versorgt.
Sinkt die Dynamospannung

Der Zufallsgenerator in Bild 1
besteht im wesentlichen aus
dem CMOS-IC 4006, das zwei
4-pit- und zwei 5-bit-Schiebe-
register enthalt. Die Register
besitzen einen gemeinsamen
Takteingang, die Ein- und Aus-
gange sind getrennt herausge-
flihrt, allerdings nur das je-
weils vierte und, sofern vor-
handen, das fiinfte Bit.

Die sechs Ausgange sind mit
vier EXNOR-Gattern zusam-
mengefalt und zu den Eingén-
gen zuriickgeflhrt. Ein Vorteil
dieser Beschaltung ist nicht
nur ein willkiitlicher Zustand
der vier Datenausgénge DO. .
. .D3, sondern auch, daf® die-
ser Zustand willklrlich, ohne
eine bestimmte Zahlenfolge,

dagegen auf Null, bleibt das
Fahrrad also stehen, wird C1
nicht mehr geladen. Stattdes-
sen entladt sich C1 dber R1.
Nach etwa einer halben Mi-
nute beginnt T1 zu sperren
und die Lampen werden dun-
kler. S1 scheint Gberfiiissig,
soll aber verhindern, daR sich
nach der Fahrt der Akku {ber
die Schaltung entladen kann.
Wem die Nachbrenndauer zu
kurz erscheint, kann C1 ver-
grofern.

géangen). Der Zufallsgenerator

wird - von einem Oszillator
(IC3a) getaktet. Die vier restli-
chen  NAND-Schmitt-Trigger
liegen brach und kénnen an-
derweitig verwendet werden.

Man mufB (brigens nicht zum
Létkolben greifen, um den Zu-
fallsgenerator zu realisieren,
es reicht auch die Tastatur des
Computers. Das kleine BASIC-
Programm in Bild 2 simuliert
die Funktion der realen Schal-
tung. In Zeile 140 ist die Regi-
stertdnge (MAX) und die Zahl
der Ausgangsbits {BMAX) an-
gegeben. Zeile 150 setzt alle
Bits des '’Schieberegisters”
auf Null. Fur einen willkdrli-
chen Anfangszustand ist diese
Zeile zu modifizieren. In den

erreicht wird (ganz im Gegen—-Zeilen 190. . .220 werden die

teil zu den sechs Registeraus-

96

EXNOR-Funktionen vollzogen.
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100 CLS =

150 FOR CNT

160 FOR CNT = 1 TO 390

190 A(6) =
200  A(10)

230 NEXT CNT

235 END

240 PRINT CHR$(11): PRINT :
250 PRINT *DATA [ .

250 PRINT "RESULT, BINARY:
300 PRINT ®
310 B(RESULT) = B(RESULT) +
320 PRINT "RESULT "
330 PRINT "QUANTITY";

370 RETURN

170 TIME = TIME + 1: GOSUB 240:
180 - FOR BIT = MAX TO 1 STEP -1:
- {A(4) XOR A(5)):
=1 - (A(4) XOR A(9))
210 A(15) = 1 - (A(13) XOR A(14))
220  A(0) = 1 - (A(13) XOR A(18))

260 FOR BIT = 0 TO MAX: PRINT USING "#ii"
270 FOR BIT =-0 TO MAX: PRINT USING "
280 PRINT "NUMBER OF SHIFT ACTIONS

: FOR BIT
: FOR BIT
340 PRINT "NUMBER OF IDENTICAL FOLLOWING RESULTS", B(BMAX);
350 FOR NUM = 0 TO 2 * TIME: PRINT CHRS$(28);
360 NEXT NUM: PRINT " “; CHR$(RESULT + 48 -'7 % (RESULT > 9));

BMAX = 2 ~ BITS

0: NEXT CNT: REM CLEAR ALL

0
= 0: NEXT CNT

REM REPOSITION CURSOR

SHIFT REGISTER BITS

7 A(BIT);
TIME: PRINT

F LAST = RESULT THEN B(BMAX
0 TO BMAX - 1: PRINT USING
0 TO BMAX - 1: PRINT USING "

PRINT “Random Number Generator Using 4006 Shift Registers.®
140 KEY OFF: MAX = 18: BITS = 4:
145 DIM A(MAX), B{BMAX): TIME =

= 0 TO MAX: A(CNT)
155 FOR CNT = 0 'TO BMAX: B{CNT)

REM INCREASE TIME AND SHOW VARIABLES
A(BIT) = A(BIT - 1): NEXT BIT: REM SHIFT
REM CALCULATE INPUT NEXT REGISTER (XNOR)

o

BIT; : NEXT BIT: PRINT
: NEXT BIT: PRINT

i PRINT USING “##"; A(0); A(6); A(10); A(15);:

RESULT = 8 * A(0) + 4 * A(6) + 2 * A(10) + A(15): PRINT RESULT
B(BMAX) + 1
i BIT; :
###4"; B(BIT);
LAST = RESULT
: IF NUM MOD 60 = 1 THEN PRINT

NEXT BIT: PRINT
: NEXT. BIT: PRINT

Mit dieser Regelung kann die
Drehzahl eines Gleichstrom-
motors innerhalb weiter Gren-
zen eingestelit werden. Die
meist verwendete Methode,
dies zu erreichen, ist die Puls-
breitenmodulation. In unserem
Fall machen wir von einer Pau-
senbreitenmodulation Ge-
brauch. Ein mit einem b555-
Timer aufgebauter Rechteck-
generor halt den Motor fur 0,5
ms (bestimmt durch R1/C1) in
Bewegung. - Innerhalb dieser
Zeit laufen auch’ fast alle DC-
Motoren sicher an. Wie
schnell der Motor dreht, ist
von der Lange der Pausen zwi-
schen den 0,5 ms dauernden
Impulsen abhéngig.  Mit  R2

Die ersten NiMH-Akkus der
Firma GP sind auf dem Markt.
Die verbesserten Mignon-
Akkus weisen eine Kapazitit
von 1200 mAh auf und verlie-
ren in 25 Tagen bei 20 °C
nicht mehr als 45% ihrer Ka-
pazitat. Der Hersteller gibt fol-
gende Ladevorschriften fir ei-
ne Schnelladung bei 20 °C an:
Der Akku ist mit 0,3 C zu la-
den, und zwar bis die Span-
nung 1,49 V erreicht oder die
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und P1 wahlt. man die Pausen-
zeit (entspricht der Entladezeit
von C4) zwischen 1 us und 14
ms, was einer Impulsfrequenz
von 14.. .70 kHz entspricht.
Damit T1 6 A schalten kann,
bengtigt -der Transistor einen
Kihlkérper von héchstens . 20
K/W.

Temperatur héher wird als 40
°C, héchstens aber 2,5 Stun-
den. Ist eine der drei Bedin-
gungen erflllt, betrégt die Ka-
pazitdt 75%. Dann ladt man
den Akku weiter mit 0,1 C.
Diesen Strom kann der Akku
Gber léngere Zeit vertragen.

Die hier beschriebene Schal-
tung in Bild 1 erflillt diese Be-
dingungen. Pin 3 des Oszilla-
tor/Teilers wird 2,5. h nach
dem Start des Ladungsvor-

Bei Anderungen in diesen Zei-
len missen eventuell die Zei-
len 290 und 300 angepaldt
werden. Das Programm gibt
nur 390 Stufen der 28 =
262144 Moglichkeiten wieder,
dann ist der Bildschirm voll.
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gangs durch S1 High. IC1a
Uberwacht (iber-R13 die Klem-
menspannung des Akkus und
vergleicht sie mit dem durch

den Spannungsteiler R3..
. .R5 eingestellten Referenz-
wert von 1,49 V. Steigt die
Akku- Uber die Referenzspan-
nung, wird der Ausgang von
IC1a High. Der Anzahi der Zel-
len- ist besonders einfach
Rechnung zu tragen. Bei einer
Zelle entféllt R14, bei zwei Zel-

len betragt R14 100 kQ, bei
drei Zellen schaltet man zwei
100-kQ-Widerstdnde parallel,
bei vier Zellen drei und so wei-
ter.” Fur die Temperaturlber-
wachung ist IC1b zusténdig.
Der - Spannungsteiler R3. .
. .R5 erzeugt eine Referenz-
spannung von 400 mV, genau
den Wert, den der Temperatu-
sensor LM35 bei 40 °C er-
reicht.

Diese drei Funktionsgruppe




